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PROFESORES – DIAS – TEMAS

Favio Farinella 
 
1.a / 1.b  



//  8

Ana Gonzalez

3.a / 3.b /3.c y 4.b


//  7
Luciano Tormey:

1.c / 5.a  



//  8 
Ana Gerula: 

2.b / 3.a / 4.a /4.c 


//  6 + 10.a
Fabián Blanco Bert: 
2.a / 5.b


 

//  9 + 10.b y c
-Nos comunicamos a través del campus donde encontrarán bibliografía para el cursado
-Información sobre actividades Ig/ Fb / Linkdn @cidiir

-Otra página con material para el curso y complementario 
https://faviofarinella.weebly.com/ddhh-y-garantiacuteas-home.html 

PRIMERA PARTE 

TEORIA GENERAL DE LOS DDHH

1.Conceptos fundamentales, desarrollo histórico y Fundamentaciones. 

a.Derechos Humanos. Nociones y caracteres básicos. Fuentes tradicionales y soft law.

b.Evolución histórica de su reconocimiento. De las libertades griegas a los derechos universales de la persona humana.

c.Distintos fundamentos sobre su existencia.

2.Protección y garantías. 

a. Nacional.  Efectividad de los derechos. Acceso a la justicia y protección de la ley. Formas de participación política y control ciudadano. Acceso a la información. Capacitación electoral. Transparencia en la información pública y toma de decisiones. Partidos políticos y otras representaciones ciudadanas. Extensión del derecho al sufragio.

b.Internacional: sistema interamericano. Comisión y Corte Interamericanas de DDHH. Procedimiento material y formal. El Derecho Internacional de los Derechos humanos. Las fuentes normativas, doctrina y jurisprudencia del Sistema Universal y del sistema Interamericano de Derechos Humanos. Surgimiento, evolución y normativa.  El concepto de corpus juris de los derechos humanos. Opinión Consultiva OC-16/1999 de la Corte Interamericana. 

SEGUNDA PARTE

PARTE ESPECIAL. DDHH Y REALIDAD SOCIAL 

3.El Derecho Internacional de los Derechos Humanos. 
a. Normas universales y DDHH. La Carta Internacional. Declaración Universal de derechos humanos. Importancia histórica y actual. Pacto de Derechos Civiles y Políticos. Libertades civiles fundamentales. La propiedad privada como derecho humano. Protocolos. Pacto de derechos económicos, sociales y culturales. Salud, vivienda, adecuado nivel de vida, derecho al trabajo.

b.Jurisprudencia.

c.Debate: acoso laboral (mobbing).

4.Infancias y DDHH. 

a.Derechos de los niños. Conceptos fundamentales. Protección universal. Alcance del artículo 19 de la CADH. Perspectiva del concepto "corpus juris" internacional.

b.CtIDH. Opinión consultiva 17/02 "condición jurídica y derechos humanos del niño". Opinión consultiva 21/14 "derechos y garantías de niños en contexto de migración y/o de necesidad de protección internacional". Casos CIDH "Mendoza y otros vs. Argentina" (penas perpetuas). "Fornerón e hija vs. Argentina" (roles estereotipados, padre y adopción). “Furlán y familiares v Argentina”.

c.Debate: niños de la calle (caso CtIDH).

5.Medio Ambiente y DDHH. 

a.Los Estados en desarrollo y su derecho a un desarrollo ambiental y económicamente sustentable. La soberanía permanente sobre los recursos naturales. La responsabilidad intergeneracional. La naturaleza como sujeto de Derecho. La normativa ambiental internacional como solución a los principales problemas ambientales. 
b.Protección Internacional y nacional del Medio Ambiente: concepto, antecedentes y características. Los Principios ambientales. Evolución normativa internacional: las Conferencias de Naciones Unidas sobre  Medio Ambiente y Desarrollo: Cumbres de la Tierra de (i) Estocolmo (1972); (ii) Río de Janeiro (1992); (iii) Johannesburgo (2002); (iv) Río de Janeiro (2012). La Comisión Brundtland: el informe Nuestro Futuro Común. Normativa Argentina.

c.Debate: GIRSU y General Pueyrredón.

6.Perspectiva de género, violencia y DDHH. 

a.Género, concepto, caracteres. Violencia interpersonal, intrafamiliar y social. Derecho a la identidad. 

b.Ley de Identidad de Género 26.743. Ley de protección integral de las mujeres 26.485. Delitos de género 26791. Perspectiva de género: casos CIDH "Atala Riffo K. y niñas vs. Chile”. Casos CIDH "González y otras (campo algodonero) vs. México".

c.Debate: el feminicidio en Argentina.

7.Vida, Integridad personal y DDHH. 

a.Derecho a la vida, salud, seguridad personal. Conceptos básicos, caracteres. Manipulación genética, eugenesia, eutanasia, etc. Prohibición de la tortura y otros tratos y penas crueles, inhumanos y degradantes. Desaparición forzada de personas.

b. Convención sobre la Tortura y otras penas y tratos crueles, inhumanos y degradantes. Convención sobre la esclavitud. Convención sobre la desaparición forzada de personas. Jurisprudencia.

c.Debate: manipulación genética.

8.Delitos internacionales y DDHH. 

a.Bienes universales y delitos internacionales. El juzgamiento de los crímenes de agresión, crímenes de guerra y crímenes contra la humanidad. Principios de Nüremberg. 

b. Tribunales Penales Internacionales ad hoc. Jurisdicción y trabajos. El nacimiento de una jurisdicción penal internacional. El Tratado de Roma: la Corte Penal Internacional. Normativa Argentina. Principios contra la impunidad. 

c.Debate: Enemigos de la Humanidad. Camboya.

9.Consumidores, usuarios y DDHH. 

a.Los derechos de los consumidores y usuarios como derecho humano. Derecho constitucional protectorio, artículos 42 y 43 de la CN. Los derechos sustanciales del consumidor. Acceso al consumo. Acceso a las prestaciones de Salud, a la Educación e Información para el consumo. Derechos de los consumidores y usuarios.

b.Directrices ONU (Asamblea General ONU, Resolución 39/248, 1985 ampliada en 1999). Tratados Internacionales de derechos humanos receptados en el art. 75 inc 22 CN  y sus efectos en el derecho del consumo interno. La ley 24240 y sus modificatorias.

c.Debate: servicios públicos en Mar del Plata.

10.Incorporación de nuevos Grupos Vulnerables y DDHH.

a.Personas con capacidades diferentes. Análisis de la Convención sobre los derechos de las
Personas con discapacidad (ONU 2006). Caso CIDH "Ximenes Lopes vs. Brasil" (paciente psiquiátrico y derechos de persona con discapacidad).

b.Pueblos Indígenas: análisis de la Declaración sobre pueblos indígenas (ONU). Art. 75 inc. 17 CN. Ley 23.302. Instituto nacional asuntos indígenas. Caso CIDH "Comunidad indígena Yakye Axa vs. Paraguay". Normativa nacional y tratamiento del Comité sobre Asuntos Indígenas.

c.Adultos mayores. Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores 
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