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Metodología  

Tema general: Justicia Transicional en América Latina

Subtemas:   

a) Autoritarismo y Democracia. Elija sus rasgos salientes a partir de dos ejemplos históricos de un  gobierno autoritario y otro democratico. Puede advertir rasgos de uno y otro en las relaciones cotidianas.

b) Los partidos políticos: su importancia para la democracia. Analizando los hitos históricos referidos a los DDHH y sus caracteres fundamentales durante el siglo XX y XXI, ¿cuáles aspectos positivos y otros necesitados de corrección podría determinar en relación a los partidos?

c) ¿Cómo ha evolucionado la protección de los DDHH en Argentina? Compare la evolucion internacional a partir de los hitos históricos principales con el tratamiento y recepción de tales derechos en nuestro país.

Objetivos: se pretende

· reforzar la información manejada por los alumnos, 

· iniciar su capacidad de búsqueda de material, 

· ayudar al desarrollo de criterios y lenguaje propios, 

· acercarlos a los medios tecnológicos contemporáneos.

Formato Mínimo:

1-Presentación de la cuestión a tratar (hipotesis)

2-Fundamentos que validan o refutan la misma

3-Conclusión

Tiempo de entrega: se puede entregar cualquier día viernes en las clases de los Dres. Farinella o Bozzi. 

Forma de entrega: elija solamente un sub-tema y desarrolle el mismo. Mínimamente se pretende lograr una crónica de los eventos elegidos, problematizando al alumno respecto de los hechos y sus causas. La forma es absolutamente libre.  Se estila que la entrega se realice en una copia en papel y otra en dvd, en formato Word. 

No existe extensión mínima siendo la máxima 10 páginas, y se apreciará especialmente la conclusión a la que se arribe al finalizar el trabajo. Se recomienda que cada alumno retenga una copia para sí, ya que por la distribución para la corrección entre los profesores, no se asegura la devolución en tiempo del material entregado.

Dudas y consultas: en horarios de clase o por correo electrónico.
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