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Pautas para la realización de la Monografía:  Es una descripción, narración o exposición explicativa, sobre una determinada parte de una ciencia, disciplina o sobre un asunto en particular, tratando un tema de manera circunscrita.
Se entregará una monografía no mayor de 10 carillas en formato papel para la biblioteca de la Facultad, y en dvd o cd para la cátedra. 
La letra será en Times New Roman, en tamaño 14, con interlineado de 1,5 líneas, justificado.
La monografía contará con pautas metodológicas al estilo tesina de grado, conteniendo por ejemplo, los siguientes ítems:

a- Presentación de la cuestión. Descripción, antecedentes, problemática que genera.
En la introducción se plantea el problema, es decir se hará una breve referencia al tema, delimitando el problema. Esto supone una opción o preferencia, en donde se especificará desde qué enfoque o ángulo se va a tratar el tema general.

El desarrollo temático será el cuerpo principal del trabajo, donde se refleja la tarea de selección, de análisis de material, de su elaboración.


b- Objetivo/s del trabajo (hipótesis: orientada y sugerida por los tutores).
Una hipótesis es una aseveración ya sea positiva o negativa, donde se expresa un punto de vista sobre un tema. Se debe buscar información que pueda contribuir a la investigación que realiza de acuerdo a la hipótesis que se formula.


c- Marco Teórico - Estado actual de la cuestión (dimensiones sociológica y normativa).
La dimensión sociológica está sustentada en los hechos de la vida considerados como repartos, Los repartos son adjudicaciones de potencia e impotencia provenientes de seres humanos determinables. Potencia es todo lo que favorece al ser. Impotencia es todo lo contrario.

La dimensión normativa es cuando el derecho se caracteriza por establecer conductas sociales que los individuos deben asumir dentro de la vida en comunidad. Esta dimensión se ve reflejada en las normas jurídicas que prescriben una conducta social debida.

d-Validación o refutación de la hipótesis. (dimensión dikelógica). 
La dimensión dikelógica se compone de una parte general que tratan de la justicia como valor, así como de una parte especial que aborda la forma de la justicia y su contenido.

La estructura triple del mundo jurídico se manifiestan en el hecho que los diferentes conceptos pueden aparecer tres veces, una vez cada una de las tres dimensiones y cada vez con las variaciones del caso.


e- Conclusiones. (Bibliografía; web-grafía)
En esta parte de la monografía, se deben incluir las inferencias que se realizan. Se deben sintetizar las conclusiones a las que se arribó después de haber expuesto los distintos aspectos durante el desarrollo temático. Las conclusiones deben estar fundamentadas y apoyadas en la opinión de autores. 

La conclusión será aquello que el investigador infiere de su elaboración, lo que concluye al finalizar la elaboración de todos los temas.

Se considera una práctica inaceptable, el plagiar trabajos y presentarlos como propios. Quien la ejecute, habrá reprobado en el acto esta instancia, y quedará con una instancia de recuperación única al final del curso.
La entrega se realizarà el dia 25 de junio y la defensa el dia 2 de julio fecha de conclusión del curso. 
