TRABAJO PRACTICO
ANALISIS DE DOCUMENTO-ESTUDIO DE EDITORIALES DEL DIARIO CLARIN

Los días 10 de enero y 7 de noviembre de 1999, el diario Clarín publicó dos edi toriales titulados “La Cuestión de la Seguridad” y la “Seguridad, Una tarea Pendiente”. Dicho material constituye un excelente ejemplo de la preocupación de la sociedad y de su forma de aproximación al problema.
A DOCE AÑOS,  de estas reflexiones, previa lectura de ambas editoriales, se so licita la opinión personalizada de cada uno, conforme a las preguntas que se efectúan al final de los textos.

Clarín, EDITORIAL,  Domingo 10 de enero de 1999. 
La cuestión de la Seguridad

... Las hipótesis sobre el origen del delito son muchas y cada corriente de opi nión valoriza más la influencia de los elementos sociales, personales o cultura- les.

...Uno de ellos es la cuestión social... Millones de personas tienen problemas de trabajo y sufren, además de un deterioro en sus condiciones de vida actuales, una pérdida de expectativas sobre su posibilidad de progreso futuro. Los meno res sufren, también, un desmedro de su educación y de sus posibilidades labo rales.

A esto se suma el aumento en la brecha de ingresos, que es un evidente motivo de frustración y desencanto para quienes quedan situados en las franjas no favorecidas...

Por eso cualquier estrategia de largo plazo para mejorar la seguridad debe incluir políticas para reconstituir el tejido social creando trabajo y canales para una mejor distribución de los frutos del crecimiento.

Otro elemento decisivo para considerar es la situación de las fuerzas de segu ridad. La prevención y el castigo del delito exigen contar con fuerzas de seguri- dad eficientes y honestas. La experiencia muestra que esa premisa está lejos de cumplirse. Peor aún, en casos como los de la Provincia de Buenos Aires y Mendoza, miembros o ex miembros de la Policía suelen aparecer implicados en hechos delictivos o en irregularidades en la represión de los delitos...

En esta cuestión es necesario considerar dos puntos. Uno es que la eficiencia y la honestidad requieren cuerpos bien entrenados, bien pagos y sometidos a con troles internos y externos. Para cumplir estos requisitos son necesarios recursos fiscales y reformas administrativas, es decir, una intervención apropiada del apa rato estatal.

Otro punto crucial es la relación entre el poder político y las fuerzas de seguir dad, porque los delitos e irregularidades de estas fuerzas pueden alcanzar la magnitud importante que conocemos y durar a través del tiempo, gracias a la to lerancia del poder político...

Un tercer capítulo le corresponde a la Justicia. La falta de recursos humanos y materiales conspira contra la administración de justicia, aun en los intentos de mejora...

... Los déficit de la Justicia, y en particular las conductas irregulares o deshones tas de algunos de sus miembros, fomentan el desprestigio de la institución y de los valores que representa. Contribuye, por lo tanto, a la creación de un clima de desprecio a las normas y las instituciones, en el cual las tendencias antisociales encuentran aliento.

Queda por considerar, finalmente, el tema del consumo de drogas, que general mente se asocia con el delito de los menores. En este punto son imprescin dibles, en primer lugar, evaluaciones serias del problema y, de ser necesarias, campañas más amplias para combatir el tráfico y consumo de estupefacientes...

...La sociedad espera, antes que disputas políticas, acciones eficaces en mate ria de seguridad. Y esto no se refiere sólo a la mejora de los sistemas preven tivos o represivos, sino fundamentalmente al tratamiento de las cuestiones socia les que se encuentran en el origen del problema. 
Clarín, EDITORIAL, Domingo 07 de noviembre de 1999. 
La seguridad, una tarea pendiente

...El tratamiento del tema de la seguridad choca, desde sus primeros pasos, con la carencia de estadísticas amplias y confiables que permitan trazar un cuadro de la evolución y las características detalladas del delito...

La desocupación y la pobreza provocan, en particular en la juventud, la pérdida de expectativas en el progreso social mediante el trabajo y contribuyen también al deterioro del respeto a las normas de convivencia social.

En este sentido, aunque no se acepte realizar una asociación directa y automáti ca entre empobrecimiento y deterioro de la seguridad, parece evidente que el empobrecimiento y la marginación crean un caldo de cultivo propicio para las conductas antisociales y el delito.

Desde este punto de vista, mejorar la seguridad en el largo plazo requiere mejo rar las oportunidades de trabajo y de estudio de la población y contar con progra mas para la reintegración social...

...También es una deuda pendiente la situación de las cárceles. Como es bien sabido, desde el punto de vista legal las cárceles deben cumplir la función de reeducar a los delincuentes. Pero las cárceles argentinas, por su escasa capa- cidad y por la inadecuación de sus instalaciones, están lejos de cumplir con ese cometido y funcionan, más bien, como semilleros de resentimiento y escuelas de delito...

... las autoridades no han tomado medidas adecuadas a las circunstancias y en numerosas oportunidades han adoptado posturas favorables al endurecimiento de las penas o al empleo de la "mano dura" policial. Estas actitudes tienen el propósito de responder a la demanda social generada por la inseguridad y no contribuyen a resolver los problemas planteados.

... las expresiones favorables a la mano dura contribuirán a estimular actitudes arbitrarias y autoritarias de las que resultarán perjudicados no sólo los delin cuentes sino también los ciudadanos inocentes, y en ningún caso ayudarán a mejorar el desempeño profesional....
CUESTIONARIO

Como se manifiesta al comienzo del presente, estas reflexiones fueron efectuadas DOCE AÑOS ATRÁS  y algunas condiciones o características socia les o institucionales pueden haber sufrido transformaciones. De ahí, que los tex tos son indicativos y un motivo para las siguientes preguntas:

PRIMERA: ¿Se adscriben los artículos a una hipótesis única sobre el ori gen del delito?

En caso negativo, indique brevemente, cuántas y cuales hipótesis más se describen como origen del delito. 

SEGUNDA: En su experiencia personal, ¿agregaría otras causas que ori ginan conductas delictivas y no están contempladas en los artículos?
De ser así, descríbalas brevemente.

TERCERA:  ¿A qué factores definen como de importancia decisiva, en estos artículos?.
¿Esta Ud. de acuerdo con ello, o agregaría otros factores más con impar tancia decisiva en el origen de conductas delictivas?

CUARTA: En su experiencia personal, ¿Vincula de alguna forma a los delitos de menores y al tema de drogadicción?.

QUINTA: ¿Por qué cuando hablamos de seguridad nos referimos a ella como un bien? ¿Y si es así, a que tipo de bien, nos estamos refiriendo?

SEXTA: La preocupación directa de los ciudadanos pasa más por los de litos menores de gran frecuencia antes que por los grandes sistemas de crimen organizado. ¿Cómo analiza Ud. esta situación, de acuerdo a su experiencia per sonal ¿
 SEPTIMA:  De acuerdo a los elementos desarrollados hasta ahora en el curso ¿falta algún tema importante en la descripción realizada en los artículos?. En caso afirmativo descríbalo y fundaméntelo, muy brevemente, según su expe riencia personal.
Una vez analizado el texto, piense en la experiencia de su realidad local y establezca similitudes y diferencias. Fundaméntelas.

Carlos A. Bozzi.

Profesor DDHH
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